## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第<u>8</u>批 <u>2024</u>年 <u>11</u>月 <u>8</u>日)

序号	受理编号	交办问题 基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结 目标	处理和 整改 情况	是否办结	责任
1	X3ZGS H2024 10290 001	中公的气项项"检时果应不在重线测科中"是对数的数在要证据,对数的数在要求的数的数在要求的数的数在要求证明,并不是"是",这种种中"是结假测。	广省州市	群身的态境题众边生环问	通过调阅"集中式在线油气回收在线监测"项目研发、鉴定、安装验收及检测相关资料,经中国石化油品销售事业部、广东石油分公司共同调查、研判,信访反映的问题不属实。 根据《加油站大气污染物排放标准》(GB20952-2020)第 4.5 条在线监测系统要求,"在线监测系统应能够监测每条加油枪气液比和油气回收系统压力"。在确保环保依法合规的前提下,为节约成本地实现有效在线监测,广东石油与广东品物信息技术公司探索研发新型"油气回收集中式在线监测"技术,在回气总管上安装气体流量计,研发配套大数据算法,采用一台气体流量计实现对一台加油机所有汽油枪的气液比监测。  技术可行性说明:①监测准确度要求。油气回收在线监测系统作为加油站管理二次油气回收系统的辅助工具,受在线流量计精度、漂移、工况等条件影响,在线监测所得气液比并不精准,因此对比国标气液比应在 1.0~1.2 的强制要求,资料性附录 E 中在线监测预警限值要求为	不属实		无	已 结	无

0.6~0.9 或 1.3~1.5, 报警值要求为<0.6 或>1.5, 且都附有数据样本比例 或持续时长条件, 且允许在线监测数据与手工监测数据存在 ± 0.15 的误 差。说明"监测每条加油枪气液比"的要求本质上是监测油气回收系统整 体运行状态,而非具体某笔加油的气液比数值。②工艺可行性。每条加 油枪的油气均要通过油气回收总管进入油罐,因此在油气回收总管安装 一台气体流量计,可以实现对其末端每条加油枪油气流量的监测。③加 油量监测。集中式在线监测系统通过互联网通讯技术从加油机管理系统 获取贸易结算加油量,实现加油量监测零误差。④算法科学性。前期采 集大量历史加油数据和油气流量,通过数学建模推导拟合气液比特征函 数。在具体油站安装应用后,根据各条枪历史单枪气液比数据和特征函 数,持续滚动计算各条枪"气液比特征因子"。在加油机仅有单条汽油 枪加注油品时,油气回收总管的气体流量计监测所得即为其油气流量。 在加油机多条汽油枪加注油品时,气体流量计监测各枪总油气流量,系 统根据各枪"气液比特征因子"还原计算各枪油气流量。⑥加油数据结 构特征。除单枪加油情形外,实现多枪加油有效监测关键在"气液比特 征因子"足够准确,这需要足够的单枪气液比数据。而在加油站实际经 营过程中,加油机单条汽油枪对外加注油品比率超过7成,规模较小加 油站可达9成。①监测实时性。在加油动作完成后,集中式在线监测系 统可在1分钟内提供气液比数据。⑧数据准确性。在深圳加油站推广实 施集中式在线监测系统时,应地方生态环境主管部门要求,聘请权威检

测机构,深圳市计量质量检测研究院,对深圳辖区的爱国、南宝2座油 站测试, 经采集大量数据比对, 验收"达标", 各项参数均符合国标要 求。在后续运行过程中,广东石油下属地市公司分别委托 11 家不同第 三方检测单位对安装集中式在线监测系统的加油站开展校准检测,检测 报告结论均为达标。 综上,集中式在线监测技术实际是利用大数据算法实现了软件升 级,在满足 GB20952 要求、不降低在线监测准确性的前提下,减少了 不必要的硬件投入,降低了企业改造成本。2022年5月该项技术通过 广东省环保产业协会鉴定,鉴定专家组一致认为"集中式在线监测系统 满足《加油站大气污染物排放标准》(GB20952-2020)要求,技术水 平整体达到国内先进水平,有较好的推广应用前景"。2022年7月广东 省生态环境厅复函同意在加油站推广使用。2023年,该项目获得了国 家专利证书、中国石化销售企业科学技术进步二等奖。截止目前,广东 石油已有201座加油站安装了集中式在线监测系统,均已接入各地市生 态环境主管部门的在线监测平台接受监管,同时接入企业自建运维平 台,累计监测39908条有效预警报警信息,指导企业开展预防性检修,

保障油气回收系统正常运行。